
Як ужо паведамляла 
«Звязда», цэнт раль най тэ-
май па ся джэн ня ста лі ін-
фар ма цый ныя тэх на ло гіі ў 
за ха ван ні бяс пе кі. «Ліч ба-
вая транс фар ма цыя, па бу-
до ва ліч ба вай эка но мі кі — 
ужо но вая рэ аль насць. Гэ та 
ўклад жыц ця, но вая ас но ва 
для раз віц ця сіс тэ мы дзяр-
жаў на га кі ра ван ня, эка но мі кі, 
біз не су, са цы яль най сфе ры, 
уся го гра мад ства. На ша краі-
на мо жа так са ма вы сту піць 
плат фор май для су пра цоў-
ніц тва парт нё раў ЦЕІ ў ІT-ін-
дуст рыі», — лі чыць Мі ха і л 
МЯСНІ КО ВІ Ч, стар шы ня Са-
ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль-
на га схо ду Бе ла ру сі. Так, па 
ацэн цы Між на род на га са ю за 
элект ра су вя зі, у 2017 го дзе 
Бе ла русь па ін дэк се раз віц ця 
ін фар ма цый на-ка му ні ка цый-
ных тэх на ло гій за ня ла 32-е 
мес ца ў рэй тын гу са 175 кра-
ін, па раз віц ці шы ро ка па лос-

на га до сту пу — 21-е мес ца 
ся род 195 кра ін, па ін дэк се 
га тоў нас ці да элект рон на га 
ўра да — 49-е са 193 кра ін. 
З 2012 го да Бе ла русь ува хо-
дзіць у топ-30 вя ду чых кра ін 
све ту ў га лі не рас пра цоў кі 

за каз но га пра грам на га за-
бес пя чэн ня.

Эрык ЧАР НО ВЕЦ, на мес-
нік ге не раль на га сак ра та ра 
Цэнт раль на-Еў ра пей скай 
іні цы я ты вы, ад зна чыў, што 
гэ та пер шае стар шын ства Бе-
ла ру сі ў ЦЕІ, «та му яно вель мі 
важ нае». «Тым не менш Бе-
ла русь з'яў ля ец ца чле нам ЦЕІ 
ўжо 21 год. У склад ар га ні за-
цыі ўва хо дзіць 10 дзяр жаў — 
чле наў Ера пей ска га са ю за і 
8 дзяр жаў не чле наў ЕС, — 
ад зна чыў на мес нік ге не раль-

на га сак ра та ра ЦЕІ. — Мі сія і 
мэ та — да па маг чы дзяр жа-
вам, якія не ўва хо дзяць у Еў-
ра пей скі са юз, на іх шля ху па 
ру ху да ЕС. Яшчэ ад на мэ та 
ЦЕІ — стаць свое асаб лі вым 
мос там па між мак ра рэ гі ё на-
мі, якія ўва хо дзяць у на шу 
ар га ні за цыю. У пры ват нас ці, 
па між Бал тый скі мі кра і на мі, 
кра і на мі ра кі Ду най і ін шы мі 
мак ра рэ гі ё на мі».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
рustаvіt@zvіаzdа.bу
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Ме сяц та му на шу кра і ну з афі-
цый ным ві зі там на ве даў Прэ зі-
дэнт Ве не су э лы Ні ка лас Ма ду ра. 
Пад час су стрэ чы з бе ла рус кім лі-
да рам бы ло па цвер джа на агуль-
нае жа дан не ад на віць су пра цоў-
ніц тва. 

А ўчо ра пад час су стрэ чы Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі з ві цэ-
прэ зі дэн там па пы тан нях пла на ван ня — 
мі ніст рам пла на ван ня Ба лі ва ры ян скай 
Рэс пуб лі кі Ве не су э ла Ры кар да Ме нэн-
дэ сам ся род ін шых пы тан няў аб мяр коў-
ваў ся ві зіт кі раў ні ка на шай дзяр жа вы ў 
Ка ра кас — ужо ў 2018 го дзе.

— Не ха ваю: ча каў гэ тай су стрэ-
чы, — пры знаў ся бе ла рус кі лі дар на 
па чат ку раз мо вы. — Перш за ўсё, каб 
па він ша ваць вас з пе ра ка наў чай пе-
ра мо гай на па ка заль ных рэ гі я наль ных 
вы ба рах. Я вас вель мі моц на пра шу: 
пе ра дай це май му сяб ру Прэ зі дэн ту 
Вене су э лы він ша ван ні ў су вя зі з гэ тым. 
Усё ідзе так, як і па він на іс ці. Ка мусь ці 
ва ша пе ра мо га не па да ба ец ца, і яны 

ро бяць спро бы па ру шыць тую кан са лі-
да цыю, якая на ме ці ла ся ў гра мад стве 
Ве не су э лы.

На дум ку Аляк санд ра Лу ка шэн кі, не 
трэ ба гэ та му на да ваць над звы чай нае 
зна чэн не. На ша кра і на гэ та так са ма 
пе ра жы ла. Але прый дзе час — і ў све це 
зра зу ме юць ро лю Ве не су э лы.

— Вы вель мі хут ка пе ра адо ле е це 
гэ тыя пе ра шко ды ў су вя зі з тым, што ў 
апош нія га ды, на ват ме ся цы, свет ка та-
стра фіч на хут ка мя ня ец ца, — упэў не ны 
Прэ зі дэнт. — Га лоў нае, каб вы бы лі 
адзі ны мі ў Ве не су э ле і ве ры лі ў сваю 
пе ра мо гу.

Што да на шых двух ба ко вых ад но-
сін, яны ў па лі тыч ных, дып ла ма тыч ных 
сфе рах як бы лі, так і за ста юц ца сяб роў-
скі мі і брац кі мі, за пэў ніў бе ла рус кі лі дар 
ве не су эль ска га гос ця:

— Яшчэ раз ха чу па цвер дзіць: усё, 
што мы сён ня ма ем, усё, што мы сён ня 
мо жам, мы га то вы па клас ці на ча шу 
ва ша га пос пе ху ў Ве не су э ле.

Па між лі да ра мі дзвюх кра ін бы ла да-
моў ле насць ства рыць «да рож ную карту» 

па па глыб лен ні двух ба ко ва га бе ла рус-
ка-ве не су эль ска га су пра цоў ніц тва.

— Ужо ў най блі жэй шы час, а дак-
лад на — пад час май го ві зі ту ў Ве не-
суэ лу — мы змо жам знач на пра су нуц ца 
ў на шых ад но сі нах і не толь кі за цвер-
дзіць гэ тую «да рож ную кар ту» — мы 
ўжо пач нём яе рэа лі зоў ваць, — па абя-
цаў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У Бе ла ру сі ёсць тое, што па трэб на 
Ве не су э ле — у поў ным аб' ёме. А ў Вене-
су э ле ёсць тое, што па трэб на нам.

— І мы на гэ тым мес цы на ват мо жам 
неш та за ра біць, — за ўва жыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Я ду маю, гэ та трэ ба па-
клас ці ў асно ву на шых да моў ле нас цяў 
і «да рож най кар ты».

Ры кар да Ме нэн дэс па ве да міў, што 
ве не су эль скі лі дар вя лі кую ўва гу ўдзя ліў 
пад рых тоў цы і пра вя дзен ню бя гу ча га ві-
зі ту. Па яго сло вах, тыя кі рун кі, пра ек ты, 
якія аб мяр коў ва лі ся ка ля ме ся ца та му на 
су стрэ чы Аляк санд ра Лу ка шэн кі і Ні ка ла-
са Ма ду ры, за раз рас пра цоў ва юц ца.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

«Да рож ная кар та» на па ды хо дзе
Кі раў нік дзяр жа вы су стрэў ся з ві цэ-прэ зі дэн там Ве не су э лы па пы тан нях пла на ван ня

Ка мен та рый у тэ му

Ула дзі мір ВІ ЦЮК, кі раў нік дэ ле га цыі 
Мал до вы, ві цэ-спі кер пар ла мен та:

— Мал до ва, са свай го бо ку, мае цэ лы 
шэ раг на пра цо вак у ІТ-тэх на ло гі ях як у за-
ка на даў чай сфе ры, так і ўжо ў тэх ніч ным 
вы ка нан ні. Мы ве да ем, што цэ лы шэ раг 
кра ін, і ў пер шую чар гу Бе ла русь, да стат-
ко ва сур' ёз на на за па сі лі па тэн цы ял і во пыт 
у гэ тай сфе ры. І мы га то выя і за ці каў ле-
ныя ўза ем на па дзя ліц ца ты мі на пра цоў ка-
мі, якія ёсць у абедз вюх кра ін. І, вя до ма, 
мы вы со ка ацэнь ва ем стар шын ства і дзей-
насць Бе ла ру сі. Цэ лы шэ раг да ку мен таў 
быў сур' ёз на пра пра ца ва ны за гэ ты год. 
Ён важ ны для ўсіх удзель ні каў асамб леі і 
для раз віц ця ІТ-тэх на ло гій.

Воль фганг ГЕРСТЛ, кі раў нік дэ ле га-
цыі Аў стрыі:

— Мы вель мі ра ды, што Бе ла русь пра яў-
ляе за раз та кую іні цы я ты ву і што мы мо жам 
су пра цоў ні чаць з роз ны мі кра і на мі ў гэ тым 
кан тэкс це. Су час ны свет — гэ та свет гла ба лі-
за цыі. І та му ўсе кра і ны ў той ці ін шай сту пе ні 
су ты ка юц ца з ад ны мі і ты мі ж пы тан ня мі. З ад-
на го бо ку, ліч ба выя тэх на ло гіі ўяў ля юць вель-
мі важ ны ас пект на ша га жыц ця і да юць шмат 
маг чы мас цяў, з дру го га, — у нас ёсць до сыць 
вя лі кая коль касць пе ра шкод. Та му мы па він ны 
пра ца ваць на ка рысць раз віц ця і ад на ча со ва 
зма гац ца, ска жам, з кі берз ла чын нас цю і рас-
пра цоў ваць на леж ную нар ма тыў на-пра ва вую 
ба зу для та го, каб ліч ба выя тэх на ло гіі да па-
ма га лі нам у на шай дзей нас ці.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Са міт ка лек тыў най бяс пе кі
Се сія Са ве та ка лек тыў най бяс пе кі Ар га ні за цыі Да-
га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы ад бу дзец ца заўт ра 
ў Мінску. Удзел у ёй пры ме Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-
сандр Лу ка шэн ка, па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус-
ка га лі да ра.

На са мі це бу дуць пад ве дзе ны вы ні кі бе ла рус ка га стар шын-
ства ў АДКБ у 2017 го дзе. Бе ла русь ста ві ла за да чы ўзмац ніць 
уплыў ар га ні за цыі на між на род най арэ не, па вы сіць апе ра тыў-
ную га тоў насць Ка лек тыў ных сіл, га ран та ваць эка на міч ную 
бяс пе ку дзяр жаў-чле наў, а так са ма рэа лі за ваць комп лекс 
да дат ко вых мер па про ці дзе ян ні між на род на му тэ ра рыз му, 
рас паў сюдж ван ню нар ко ты каў і не за кон най міг ра цыі ў рэ гі ё-
нах ка лек тыў най бяс пе кі.

Ча ка ец ца, што па вы ні ках са мі ту бу дзе пры ня ты шэ раг ра шэн-
няў па роз ных на прам ках дзей нас ці АДКБ, у якіх, у тым лі ку, зной-
дуць ад люст ра ван не пры яры тэ ты бе ла рус ка га стар шын ства.

Кі раў ні кі дзяр жаў так са ма аб мяр ку юць най важ ней шыя 
праб лем ныя мо ман ты су час най аб ста ноў кі ў све це і да лей-
шае раз віц цё ар га ні за цыі ў якас ці ма гут най струк ту ры, якая 
га ран туе бяс пе ку ў рэ гі ё не.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

МОСТ ДЛЯ ВЯ ЛІ КАЙ ЕЎ РО ПЫ
У ста лі цы ад бы ло ся па ся джэн не Пар ла менц кай асамб леі ЦЕІ

Цэнт раль на-Еў ра пей ская іні цы я ты ва (ЦЕІ) 
мае тры асноў ныя вы мя рэн ні: пар ла менц кае, 
ура да вае і біз нес-су поль нас ці. Учо ра ў Са ве це 
Рэс пуб лі кі ад бы ло ся клю ча вое з пар ла менц кіх 
ме ра пры ем стваў у ме жах стар шын ства Бе ла ру сі 
ў гэ тай ар га ні за цыі ў 2017 го дзе — па ся джэн не 
Пар ла менц кай асамб леі ЦЕІ.

На служ бе 
сяб роў ства кра ін

У Па ла цы Не за леж нас ці прай шла су стрэ ча з Па слом Ка зах ста на
Кі раў нік на шай дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка рэ гу-
ляр на су стра ка ец ца з дып ла ма та мі, якія шмат зра бі лі 
для раз віц ця ад но сін сва ёй кра і ны з Бе ла рус сю. Та кія 
ме ра пры ем ствы тра ды цый ныя на пры кан цы дып ла-
ма тыч ных мі сій. Учо ра Прэ зі дэнт су стрэў ся з Ер га лі 
Бу ле ге на вым, Над звы чай ным і Паў на моц ным Па слом 
Рэс пуб лі кі Ка зах стан у на шай дзяр жа ве.

Сён ня на шу кра і ну на вед вае лі дар гэ тай кра і ны, та му су-
стрэ чу з ка зах стан скім па слом Прэ зі дэнт на зваў «доб рым 
ус туп ам» да гэ та га ві зі ту.

— Што дрэн на — што сяб ры з'яз джа юць, — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Жыц цё дып ла ма таў та кое, як і ў 
ва ен ных. Ад слу жыў тэр мін — па ехаў на ін шую ра бо ту. Мы гэ та 
ра зу ме ем, але яшчэ раз пад крэс лі ваю: вы для нас ча ла век не 
чу жы. Вы ра бі лі вель мі шмат для та го, каб у нас бы лі вель мі 
доб рыя ад но сі ны па між дзвю ма кра і на мі.

Бе ла рус кі лі дар на зваў Ер га лі Бу ле ге на ва «са праўд ным 
прад стаў ні ком ка зах стан ска га на ро да»:

— Не збі ра ю ся тут ка заць аб пра су ну тых на шых ад но сі-
нах. Ка зах стан — гэ та ад на з кра ін, з які мі мы ма ем са мыя 
бліз кія ад но сі ны. Мы ў эка на міч ным са ю зе з ва мі (Еў ра зій скім 
эка на міч ным са ю зе. — Аўт.), у нас ня ма па лі тыч ных роз на га-
лос сяў, мы ад ноль ка ва гля дзім на па ра дак дня між на род ных 
ад но сін. Сло вам, ра зы хо джан няў у нас прак тыч на ня ма ні я кіх, 
і ў гэ тым вя лі кая ва ша за слу га — ва ўма ца ван ні сяб роў ства 
па між Ка зах ста нам і Бе ла рус сю.

Кі раў нік на шай дзяр жа вы вы ка заў спа дзя ван не, што дып-
ла мат на заў сё ды за ста нец ца сяб рам на шай дзяр жа вы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

У тэ му
Ер га лі Бу ле ге наў, Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 

Рэс пуб лі кі Ка зах стан у Рэс пуб лі цы Бе ла русь, за явіў па 
вы ні ках су стрэ чы з бе ла рус кім лі да рам:

— Амаль шэсць га доў пра цы ў Бе ла ру сі пра ля це лі вель-
мі імк лі ва, ві даць, та му, што я быў па ста ян на ў ра бо це па 
ўма ца ван ні на шых двух ба ко вых ад но сін. Яны ў нас ма юць 
глы бо кія ка ра ні. Ду маю, я зра біў свой унё сак у спра ву па 
іх па шы рэн ні.

Ва ўра дзеВа ўра дзе  

Па чы на ю чы з ся рэ дзі ны кра са ві ка 

над вы ка нан нем да ру чэн ня кі раў ні ка дзяр жа вы 

аб раз віц ці Ар шан ска га ра ё на пра цуе 

ўрад су мес на з Ві цеб скім абл вы кан ка мам 

і Ар шан скім рай вы кан ка мам. 

Пер ша па чат ко вая за да ча — 

па вы шэн не эфек тыў нас ці фі нан са ва-гас па дар чай 

дзей нас ці прад пры ем стваў рэ гі ё на 

і вы зна чэн не перс пек тыў іх раз віц ця.

За 10 ме ся цаў гэ та га го да аб' ём пра мыс ло вай вы твор час ці 
на Ар шан шчы не ўда ло ся па вы сіць на 0,5% да ад па вед на га 
пе ры я ду мі ну ла га го да. У сель скай гас па дар цы так са ма на-
ме ці ла ся ста ноў чая ды на мі ка, па вя лі чы лі ся экс парт і ся рэд ні 
за ро бак. «Да сяг нуць гэ тых вы ні каў бы ло не маг чы ма без 
вы ра шэн ня мно гіх скла да ных праб лем пры аб ме жа ва ных 
гра шо вых рэ сур сах. Так, бы лі раз бла ка ва ныя ра хун кі, без 
за тры мак вы плач ва ец ца зар пла та, па леп ша ны ўмо вы пра цы, 
на ве дзе ны па ра дак у цэ хах і на тэ ры то ры ях прад пры ем стваў. 
Цяж ка, але пас ля доў на вы ра ша юц ца пы тан ні па фі нан са ван ні 
аб' ек таў бу даў ніц тва аг ра пра мыс ло ва га комп лек су», — па ве-
да міў прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Андрэй КА БЯ КОЎ.

Ён на га даў, што на мі ну лым тыд ні пер шы на мес нік 
прэм'ер-мі ніст ра Ва сіль Ма цю шэў скі і стар шы ня Ві цеб ска га 

абл вы кан ка ма Мі ка лай Шарс тнёў пра вя лі ў Ор шы чар го вую 
ра бо чую су стрэ чу з кі раў ні ка мі бан каў, Мін сель гас хар ча, 
Мін фі на і Мі нэ ка но мі кі. Вы ра ша ла ся асноў ная праб ле ма — 
за крэ ды та ва насць прад пры ем стваў і ад сут насць рэ аль на-
га за бес пя чэн ня крэ ды таў. «Ад нак без на рошч ван ня вы-
твор час ці ма ла ка і мя са не бу дзе эфек тыў на пра ца ваць 
уся вер ты каль ін тэ гра ва най струк ту ры аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су — а гэ та ас но ва эка но мі кі ра ё на», — пад крэс ліў 
Анд рэй Ка бя коў.

Прэм' ер-мі ністр лі чыць, што, акра мя апе ра тыў ных мер, 
ра ё ну па трэб на ся рэд не тэр мі но вая стра тэ гія раз віц ця, дзе 
на асно ве комп лекс на га ана лі зу вы зна чац ца да дат ко выя 
пунк ты рос ту і мэ та выя ары ен ці ры. Для гэ та га пры ня та ра-
шэн не аб рас пра цоў цы пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Ар шан ска га ра ё на да 2020 го да. «У пра цэ се ра-
бо ты над пра гра май з'я ві ла ся больш дак лад нае ра зу мен не 
раз віц ця не толь кі дзе ю ча га па тэн цы я лу, але і ства рэн ня 
но вых на прам каў, кштал ту ін фар ма цый ных тэх на ло гій, 
а так са ма но вых па ды хо даў да ўдас ка на лен ня роз ніч на га 
ганд лю, прад пры маль ніц тва», — па ве да міў прэм' ер-міністр. 
Асноў ны рас пра цоў шчык да ку мен та — Мі ніс тэр ства эка-
но мі кі. 

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



ЦЯЖ КІ РОСТ АР ШАН ШЧЫ НЫ
На па ся джэн ні Прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст раў аб мер ка ва лі пра ект пра гра мы 

сацы яль на-эканамічна га раз віц ця Ар шан ска га ра ё на да 2020 го да


